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Wegfall von Stellplatzen im Zuge der Fahrbahnerneuerung in der Maistrae
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Anfrage Nr. 20-26 / F 00416 von der AfD, Herrn StR Daniel Stanke,

Herrn StR Markus Walbrunn, Frau StRin Iris Wassill

vom 17.01.2022, eingegangen am 17.01.2022

Sehr geehrte Damen und Herren,

zunachst méchten wir um Entschuldigung bitten, dass Sie bisher noch keine Riickmeldung
von uns erhalten haben.

In Ihrer Anfrage legen Sie folgenden Sachverhalt zu Grunde:

Am 29. November 2021 wurde uns von einem Anwohner der Maistral3e in Miinchen berichtet,
dass im Zuge der Erneuerung der Fahrbahndecke in der Maistral3e zwischen Walther- und
Reisingerstral3e auf einer Fldche von ca. 600 m u. a. Parkfldchen neu markiert wurden. Dabei
wurden an einer Stelle nicht mehr wie urspriinglich 5 sondern nur noch 4 Stellplétze errichtet.
Die einzelnen Stellpldtze wurden so ,,grof3ziigig” markiert, dass pro Parkabschnitt mindestens
ein halber Stellplatz weggefallen ist. Ferner berichtete der Anwohner, dass die Fahrbahndecke
vor der Sanierung an keiner Stelle bedeutende Méngel aufwies.

Auf Grund von Anfragen und Bitten von Anwohnern ergeben sich folgende Fragen.

Herr Oberbirgermeister Reiter hat mir lhre Anfrage zur Beantwortung zugeleitet. Die darin auf-
geworfenen Fragen beantworte ich wie folgt:

1. Auf welcher Entscheidung beruht die MaBnahme der Erneuerung des StraBenbelags in der
Maistral3e zwischen Walther- und Reisingerstral3e?
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Aufgrund der Unebenheiten sowie der provisorisch beseitigten Schlaglocher und Grabungen
hat das Baureferat im Jahr 2021 eine Sanierung des Fahrbahnbelages in der Maistraie
durchgefiihrt. In diesem Zusammenhang wurden auch schadhafte Teilfldchen in der
ReisingerstralRe mit ausgebessert.

2. Weshalb war die Emeuerung der Fahrbahndecke erforderlich?

Siehe Antwort zu Frage 1

3. Wurde vor Erneuerung der Fahrbahndecke mit Flusteraspha/t die Larmbelastung
gemessen? :

Die Erneuerung der Fahrbahndecke beruhte nicht auf larmtechnischen Erwagungen. Insofern
war die Ermittlung der Larmbelastung weder vor dem Umbau, noch danach erforderlich. Durch
die Erneuerung des Fahrbahnbelages ist jedoch von einer Ldrmminderung auszugehen.

4. Wurde nach der Erneuerung der Fahrbahndecke mit Fliisterasphalt die Larmbelastung
gemessen?

Siehe Antwort zu Frage 3

5. Wie hoch waren die Gesamtkosten fiir die Erneuerung der Fahrbahndecke mit
Fliisterasphalt?

Die Kosten der Fahrbahnsanierung betrugen nach Mitteilung des Baureferats 125.000 Euro.

6. Auf welcher Entscheidung beruht die Ma3nahme, die einzelnen Parkpldtze so grof3ziigig zu
markieren, dass insgesamt pro Parkabschnitt mindestens 1 Parkplatz wegféllt?

Grundlage fur die Ausfiihrung der Markierungsarbeiten sind die verkehrsrechtlichen
Anordnungen des Mobilitatsreferats mit den zugrunde liegenden Markierungsplanen. Die in
den Markierungspldnen festgelegten Parkstandabmessungen entsprechen der
standardisierten Dimensionierung der gultigen technischen Richtlinien, den Richtlinien fur die
Anlage des ruhenden Verkehrs (EAR) und der Richtlinie fur Markierungsarbeiten (RMS). Darin
ist eine Regelbreite von 2,50 m flr Senkrechtparkplatze vorgesehen Bei der Erneuerung von
Markierungen sind die neuesten Regelwerke umzusetzen.

7. Wie viele Parkplétze sind im Zuge dieser Sanierungsmal3nahme insgesamt weggefallen?

Im Zuge der Neumarkierung wurden die zur Verfugung stehende Parkflache so aufgeteilt,
dass die Anzahl der Parkplatze erhalten blieb.
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8. Wie korrespondieren die vorgenommenen MaBnahmen mit der derzeit geltenden
Stellplatzsatzung der Landeshauptstadt Minchen?

Gar nicht. Es ist grundséatzlich zwischen privatem Grund und 6ffentlichem Strallenraum zu
unterscheiden. Die Stellplatzsatzung hat keinerlei Bezug zum offentlichen StraRenraum;
offentliche Parkflachen stehen der Allgemeinheit ohne jegliche Bevorrechtigung zur
Verfugung.

9. Warum wurden die Parkbereiche nicht als Gesamtparkflache markiert, so dass sich die
Anwohner innerhalb der ausgewiesenen Parkflachen selbst arrangieren kénnen?

Die Erfahrung hat gezeigt, dass die Abmarkierung der einzelnen Parkstéande sinnvolll ist, um
die vorhandene Verkehrsflache optimal auszunutzen.

10. Wie ist die rechtliche Situation hinsichtlich der durch Geschéftsinhaber und Anwohner
finanziell abgelésten Stellpldtzen?

Bei "abgeltsten" Stellplatzen handelt es sich immer um solche, die auf Privatgrund hatten
hergestellt werden miissen, wo dies aber z.B. aus baulichen Griinden nicht (in vollem Umfang)
maoglich ist. Ein rechtlicher Bezug zur unmittelbar an die Anwesen mit ,abgelésten” Stellplatzen

angrenzenden Verkehrsflache bzw. eine Verwendung in diesem raumlichen Umgriff besteht
nicht.

11. Gibt es einen Rechtsanspruch auf Stellplétze, fiir die Stellplatzablésen bezahlt wurden?
Laut Rechtsprechung resultieren ausdriicklich keinerlei Anspriiche auf einen konkreten
Parkplatz/Stellplatz fuir welchen eine Stellplatzablése bezahlt wurde.

12. Kénnen Stellplétze trotz bezahlter Stellplatzablésen ohne weiteres eingezogen werden?

Es besteht kein Zusammenhang. Siehe hierzu Antwort zu Frage 8.

Um Kenntnisnahme von den vorstehenden Ausfiihrungen wird gebeten. Wir gehen davon aus,
dass die Angelegenheit damit abgeschlossen ist.

Mit freundlichen Grufen

Georg Dunkel
Berufsmaliger Stadtrat






